Для чего нужны чистоговорки

       Ритмичные чистоговорки для детей предназначены для устранения речевых дефектов. Они учат чёткому произношению отдельных звуков, сочетающихся в предложения. Согласные и гласные рифмуются в фразу, приобретая особенную мелодичность.

    Подобные упражнения проводятся чаще всего в игровой форме. Значение их чрезвычайно велико. Это не только артикуляция, ликвидация имеющихся проблем с речью, но и постановка дикции, заниматься которой необходимо. Например, чистоговорки на звуки помогают повысить речевую активность и правильно проговаривать слова.

       С помощью упражнений развивается фонематический слух. Благодаря рифме материал лучше усваивается и воспринимается.

       Весёлые, лёгкие и простые чистоговорки на звуки очень  полезны всем детям, а не только тем, у которых имеются проблемы с речью или произношением отдельных звуков. При быстром повторении одних и тех же слогов формируется навык правильного звукопроизношения.
Как работать с чистоговоркой

     Применять чистоговорки можно, проговаривая предложения с выбранным звуком поочерёдно, совместно или со сменой эмоциональной окраски в голосе. Процесс этот серьёзный и ответственный, но с долей иронии. Стоит добавить в стишки имена знаменитых сказочных героев для того чтобы упражнения лучше запоминались ребятам.

1. Прочитайте  чистоговорку обычным темпом

2. Прочитайте чистоговорку медленно, делая акцент на отрабатываемом звуке.

3. После нескольких повторений,  можно немного добавить темп.

4. Усвоив чистоговорку можно переходить к следующей.

       Не стоит долго повторять одну и ту же чистоговорку, это может наскучить и будет утерян ценный интерес. Лучше взять сразу несколько фраз или стихотворений чистоговорок и отрабатывать их одновременно, уделяя занятиям 10 — 15 минут.

Как самому придумать чистоговорку

       Игры с чистоговорками веселые и активные, и очень часто будят фантазию детей и взрослых придумывать свои собтвенные чистоговорки. Ведь в них не обязательно должен быть смысл, это могут быть абсолютно абстрактные и даже бессымсленные строки или стихотворения. Их основная цель — выработка звука.
Вот инструкция, как сочинить собственную чистоговорку:

     Давайте, например, придумаем собственную чистоговорку  на звук «р».

1. Берем слог «ро»

2. Трижды его прописываем или проговариваем — Ро-ро -ро
3. Добавляем любую строчку, так, чтобы последний слог последнего слова тоже был «ро». Прокатились мы в метро.
     Вот и получили мы готовую чистоговорку: Ро-ро-ро, прокатились мы в метро.

       Придумаем чистоговорку на закрытый слог «ал»:

Ал-ал-ал — гномик Гоша танцевал! 
Задание: Сочинить чистоговорки.
