Тема экскурсии:  «ПЕТРОВСКИЙ ПРОТОГОРОДСКОЙ ЦЕНТР»
    Одним из протогородских центров в Ярославском Поволжье   являются могильники  и поселения у д. Петровское, расположенные на   расстоянии 11 км к юго – западу от Ярославля. Изучение Петровского  могильника,  как  и  Михайловского,  началось  в  XIX в.  В 1877 г.   проведено обследование Петровского могильника, в итоге которого было   установлено, что он занимает площадь 4,5 га и состоит из множества курганов. Первые сведения о его раскопках были  опубликованы  в  «Ярославских губернских  ведомостях»  в  1880  г.  сообщалось,  что  в  д.  Петровском П. О. Чрневским было раскопано 7 курганов. Какие-то  данные  об  этих раскопках в архивах или научной литературе  отсутствуют.  В 1908 году И.  С.  Абрамов  раскопал  в  Петровском  9  насыпей.  В  1962 – 1963 г. г. проведены  новые обследования и раскопки Петровского могильника. М.В. Фехнер насчитал здесь 141 насыпь, часть из которых была уже исследована. За два года раскопок было вскрыто 106 курганов. Всего имеются достоверные данные по 145 курганам. Чуть более  половины из них содержали  погребения  по  обряду  трупосожжения  как  на месте сооружения насыпи, так и за её пределами. Иногда кальцинированные кости находились в глиняных урнах или материковых ямах. Погребальный инвентарь курганов Петровского могильника значительно скромнее Михайловского – глиняные сосуды, костяные гребни и  копоушки, глиняные кости и лапы, оселки, бусы, железные и бронзовые предметы.   Незначительное    количество    курганов   отличаются     богатством инвентаря.

    В петровском могильнике скандинавские комплексы IXв. не  выявлены, однако в кургане № 73 найдена фибула,  датируемая  этим  временем. Из курганов   Петровского   некрополя  лишь  два  содержат  наборы  фибул типов 52 и 55, относящихся к концу X в. Среди   прочих  выделяется  курган  № 38  (захоронение  мужчины),  где найдено навершие меча, оковка колчана, нож, поясной  набор,  накладки от лука, гребень, весы, весовые гирьки и большое количество  оплавленных бронзовых и железных вещей.

    Рядом с могильником  удалось  обнаружить  следы  двух  поселений,  на которых произведена шурфовка. Вторично они были исследованы в 1972 г. Собран обильный объёмный материал среди которого следует отметить многочисленные   находки   остатков   литейного   производства  –  тигли, шлаки, крица, оплавленная керамика, стекло.

 Равно как и могильник эти селища требуют дальнейших исследований.

    В 1985 г. вблизи данного  комплекса,  на  противоположном  берегу  реки Шатерки, была обнаружена сопковидная насыпь – первая из  известных  в Ярославском Поволжье. Ранее ближайшими были сопки,  выявленные  на р. Мологе. Таким образом в Петровский комплекс входили два поселения, курганный могильник и отдельно стоящая  сопковидная  насыпь. Своего  расцвета  он достигает в X в. Петровский комплекс, как и Михайловский, имел торгово  -  ремесленный характер. В состав инвентаря входят многочисленные импортные  изделия, а на поселении обнаружены следы литейного производства и других ремёсел. Петровские памятники были тесно  связаны  с  Волжским  путём.  Они располагаются на р. Шатерке, притоке Великой, в свою очередь впадающей в Волгу и берущей начало неподалёку от Тимеревского протогородского центра. Петровский  комплекс  более  «провинциален»,  нежели  Михайловский. Погребения с оружием здесь большая редкость, курганы более однородные и не выделяются бедностью или богатством инвентаря.  Хронологически       Петровский  комплекс  вписывается  в  период  существования  в Волго – Окском междуречье протогородских торговых центров (IX-XIв.).

