Экскурсия: «Сельское хозяйство»


 В  конце 20-х годов по всей стране переходили к социалистическому устройству сельского хозяйства. Так, в 1929 году на территории сельсовета был образован колхоз «Искра», куда входило несколько деревень: Корюково, Хомутово, Новосёлки, возглавлял совхоз – Новородонов Николай Афанасьевич. В 1934 году «Искру» переименовали в «Новую жизнь». Ещё несколько раз происходило укрупнение совхоза путём присоединения к нему мелких хозяйств. Более крупным хозяйством был совхоз «Восход» - председателем которого являлся Чихарев Григорий Иванович. Основным производством хозяйства было выращивание зерновых и овощных культур, организовывались молочно-товарные фермы.

 В апреле 1960 года произошло укрупнение совхоза, председателем стала Ивлиева Анна Александровна, которая руководила большим хозяйством «Новый Север». В животноводстве и растениеводстве трудились  самоотверженные и преданные своему делу люди, которые умели растить хлеб, получать высокие надои молока. Между колхозами и совхоза организовывались соревнования за достижение наивысших показателей по производству и продаже сельхозпродукции. Совхоз «Новый Север» не раз занимал самые передовые места в районе. Анна Александровна руководила хозяйством более 26 лет за что была удостоена звания Героя Социалистического труда, кавалер двух орденов, двух знаков почёта, медалей.

 Много передовых людей трудилось в этом хозяйстве: бригадир полеводства и животноводства Вахрушев Григорий Иванович, зав. Мастерской Кузнецов Владимир Никанорович, бригадиры различных отраслей: Чичерин Константин Леонидович, Коломин Василий Фёдорович, Негушина Антонина Константиновна, Кузнецова Нина Ивановна.

 Развивался Ярославский район, а вместе с ним крепли хозяйства,  развивались сельсоветы. В 70-80 годы в районе ведётся интенсивное строительство. На центральных усадьбах строятся благоустроенные дома.

 В это время укреплял свои позиции Ярославский совхоз-техникум, директором которого был Кабанов Владимир Алексеевич. В хозяйстве было 4 отделения. В отделении «Дружба» было построено 7 многоквартирных домов. 

