Тема экскурсии: «История Телегинского сельсовета»

С  образованием Ярославского района – 10 июня 1929 года, постепенно стали образовываться сельсоветы.

  2 сессия Губисполкома 13-14 июля 1924 года утвердила разделение района на сельсоветы, так образовался Ананьинский сельсовет.

В 1926 году была образована Крестобогородская волость, председателем которой был Коломин Павел Яковлевич, проживавший в д. Корюково. Осенью 1929 года был образован Климовский сельсовет. 8.05.1959 года Ананьинский сельсовет объединён с Климовским. А в 1963 году Климовский сельсовет переименован в Телегинский. Центром сельсовета стал пос. Нагорный. Председателем была назначена Лобашова Полина Ивановна. 

 Всегда в сельсовете работали душевные, преданные своему делу люди, которые старались совместно с руководителями района, хозяйств развивать свои территории в экономическом, социальном  и культурном планах, делая жизнь людей интереснее, заботясь о них, помогая в решении различных вопросов и проблем.

 Более 16 лет председателем сельсовета была Ершова (Тимченко) Антонина Тимофеевна. До этого она более 30 лет работала в отделении «Дружба» совхоза «Новый Север». Очень добрый, отзывчивый человек работал в Телегинском сельсовете – Кузьмина Вера Дмитриевна. С 1946 года Вера Дмитриевна работала Секретарём  Курбского райисполкома. С 1952 года работала секретарём исполкома Ярославского райсовета, а с августа 1974 года была секретарём Телегинского сельсовета, где проработала до пенсии  –1978 года.

