         Функции и деятельность Уполномоченного по правам ребенка в МУДО ЦДТ «Шанс».
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Уполномоченный по правам ребенка призван содействовать защите и реализации прав, свобод и законных интересов несовершеннолетних.

Функции Уполномоченного:
- проведение приема граждан, рассмотрение заявлений и обращений по поводу нарушения прав ребенка, жалоб на действия, бездействие или решения государственных органов, органов местного самоуправления и их должностных лиц, других физических и юридических лиц, нарушающих права и свободы ребенка;
- оказание гражданам и организациям, защищающим права ребенка, бесплатной правовой помощи по вопросам, входящим в его компетенцию;
- направление предложений, рекомендаций государственным органам, органам местного самоуправления и их должностным лицам, другим физическим и юридическим лицам, допускающим нарушения прав ребенка.
Деятельность Уполномоченного по правам ребенка организуется по следующим направлениям:

- Консультативная деятельность, направленная на оказание юридической помощи и иной консультативной помощи гражданам и организациям по вопросам, связанным с защитой прав несовершеннолетних.
- Экспертно-аналитическая деятельность, подразумевающая сбор и анализ информации о защите прав ребенка в ЦДТ «Шанс», разработку предложений по совершенствованию механизмов защиты прав ребенка, участие в государственных программах и мероприятиях, направленных на обеспечение прав и законных интересов ребенка, а также проведение проверок по сообщениям о фактах нарушения прав ребенка, самостоятельно или совместно с компетентными государственными органами, должностными лицами. 
- Просветительская деятельность, которая включает информирование населения по вопросам прав ребенка, пропаганду прав ребенка и методов их защиты среди детей и взрослых, а также издание методических материалов по вопросам соблюдения прав ребенка. 
