Цель работы учреждения: создать благоприятные условия для личностного и физического развития детей, для удовлетворения их интересов, способностей и дарований, для адаптации их к жизни в обществе, формирования общей культуры и организации содержательного досуга.
Задачи учреждения:
- сохранять и преумножать традиции учреждения; 
- расширять образовательное пространство на основе интеграции различных видов деятельности; 

- осуществлять диагностику потребностей населения в образовательных услугах и учитывать их при составлении образовательной программы, учебного плана, плана работы учреждения на уч. год, дополнительных образовательных программ программ;

- принимать участие в Российских, в областных и районных конкурсах, смотрах, фестивалях детского творчества;

- развивать и укреплять связи с учреждениями культуры, школами, дошкольными учреждениями района и области;

- обеспечить содержательную досуговую деятельность обучающихся ЦДТ «Шанс»  через проведение праздников, огоньков, игровых программ;
- укреплять нравственное и физическое здоровье детей и подростков;
- создать условия для социального, культурного и профессионального самоопределения и творческой самореализации личности детей, адаптации их жизни в обществе;

- осуществлять работу по профилактике правонарушений, употреблению ПАВ, безнадзорности и др. асоциальных проявлений среди несовершеннолетних;
- организовать плодотворное взаимодействие всех участников образовательного процесса: педагогов, детей, родителей;
- создать условия для выявления, поддержки и развития одарённых детей и детей с ограниченными возможностями, их самореализации, профессионального самоопределения в соответствии со способностями;
- осуществлять работу по привлечению старшеклассников к деятельности в объединениях ЦДТ, развитие их мотивации и инициативы; 
- обеспечивать и поддерживать работу детского органа самоуправления;
- развивать у обучающихся чувство патриотизма через организацию деятельности краеведческого музея проведения акций, программ, проектов; 
- способствовать повышению профессиональной компетентности педагогических кадров путём участия в проблемных курсах, стажёрских площадках, семинарах, мастер-классах;
- осуществлять работу по взаимодействию учреждения с семьёй; 

- пропагандировать достижения в декоративно-прикладном и художественно-эстетическом творчестве, организуя районные конкурсы, с целью отражения результатов работы и обмена опытом педагогов дополнительного образования  ЯМР; 
- способствовать созданию единого культурно-образовательного пространства на территории посёлка.
